

博兴：因博而兴

文·本刊特约记者 宋炳茹

地处黄河三角洲上的山东省博兴县有一种交汇河海、四通八达的精神能量。作为胜利油田的前线基地，它没有受困于脚下的自然资源，而是沿着任何一个可能的方向发展自己，形成了一批具有影响力的产业集群。



“借董永一人，博兴县打出爱情文化和孝文化两张文化牌，相关经济和旅游产品层出不穷。”

”

生长在大地上的人们，性格往往会与他们的母土有着某种相似性，所谓仁者乐山，智者乐水，反推亦然。世代生活在大山里的人天生淳朴厚道，水上人家则更容易有灵秀豁达的品性。

博兴人的性格很像他们身边的黄河，高山大川拦不住，高岸深沟框不住，在黄河入海口附近频繁地淤积、延伸、摆动、改道……他们与它，从不为脚下的黄土地所围困，始终左冲右突，不断寻找着新的方向和可能。

这种性格造就了这个因博而兴的中国百强县，让它的文化、经济与能源如同金属，兼具固体的坚强和液体的延展性。



文化：

槐媒通天，马踏成湖

在博兴，流传最久远的传说是董

永的故事。董永为现代人所熟悉，多是通过《天仙配》，其与七仙女的爱情传奇家喻户晓。因此在现代人眼里，董永是一个桃花运交到天上去的浪漫青年。而为董永与七仙女做媒的千年老槐树，就生长在博兴县湾头村，当地人称为“媒仙”。许多外地情侣也专门到此系红绳祈福，为当地一景。从古代文献和考古发现看，董永历史上确有其人，为汉时二十四孝之一，其卖身葬父的故事在西汉时代即已广为流传。据说，董家本是官宦人家，曾祖曾封“高昌侯”，但在汉初数次褒功降罪，大起大落，董永幼年时家势式微，母亲早逝，与父亲相依为命。父亲死后，董永因为家庭对“礼”的重视，不得不卖身葬父，被独尊儒术的汉朝皇帝立为道德楷模，再次咸鱼翻身。借董永一人，博兴县打出爱情文化和孝文化两张文化牌，相关经济



>> 目前，博兴县电商直接从业人员达2.7万，线上交易已经成为草柳编、老粗布等博兴特色传统产品的销售主渠道。





和旅游产品层出不穷。

博兴地处泰沂山脉北麓山洪冲积区与黄泛冲积区之间，其迭交凹地自然成湖，名叫马踏湖。关于这个湖的名字，也有一段传说。据说齐桓公南征北战，征服各路诸侯，齐国势力日益强大。为了达到称霸目的，齐桓公曾在该地重兵列阵大会诸侯。各诸侯怕受制于齐桓公，纷纷率大军前来，于是众马践踏，平地成湖。马踏湖的旖旎风光曾吸引许多文人名士前来，苏东坡游湖后留有诗

句：“贪看翠盖拥红妆，不觉湖边一夜霜。卷却天机云锦缎，纵教匹练写秋光。”因为这首诗的缘故，马踏湖又名“锦秋湖”。一湖二名，自然美景附加文化传说，被打造成为博兴县独有的旅游名片。

博兴县传说多、故事多，当地人把故事入戏，自娱自乐。在战乱荒年，灵活的博兴人不愿坐以待毙，唱戏就成了吃饭的本事，山东地方戏种吕剧由此流传开来。2003年以来，博兴以戏会友，

着力打造“博兴国际小戏艺术节”，在搭建小戏剧种交流平台的同时，推广了博兴的声名和相关文化产品。



经济：

电商云集，多镇称“都”

让博兴县出名的不只有董永，还有日断千匹的“七仙女”们。这里的手工老粗布和草柳编产品，在传统商业模式下即已省内闻名，近年来随着电商的发展一举走向全国、跨出国门。博兴县也



因此成为著名的草编之乡、电商之乡。

在“媒仙”所在的湾头村，传统的“少生优生，幸福一生”的计生标语，早已为这样一些发展电商的标语所覆盖：“亲，今天你淘宝了吗？”“终日东奔西跑，不如在家淘宝！”老粗布生产由手织向工业化模式发展后，大姑娘小媳妇们用原来做女红的巧手精心打扮着她们的网上店铺和商品。她们紧盯着电脑屏幕，双手上下翻飞，熟练地与互联网上不相识的“亲们”谈生意。“董

永”们的三轮车和大货车在村里日益城镇化的宽敞街道上穿插行进，导致村里的干道在下午四点到晚上七点最繁忙的淘宝发货时段会堵车，他们都在忙着同一件事：快递。

目前，博兴县电商直接从业人员达2.7万，其中不乏从大都市迁来的创业者和毕业就从事电商的大学生们，线上交易已经成为草柳编、老粗布等博兴特色传统产品的销售主渠道。

其实，比电商更早一步走出中

国、走向世界的，是博兴县的不锈钢厨具加工业。由早期打造水壶、烟囱起步，博兴县兴福镇借国内酒店业扩张的东风，逐渐发展成国内最大的不锈钢厨具生产基地和黑白铁流通基地，2009年被全国工商联评为“中国厨都”。其后，由不锈钢、黑白铁产业延伸，博兴县涂镀板材业发展日渐兴旺。截至目前，这个县的涂镀板材产品远销50多个国家和地区，是江北最大的板材集散地，2014年年底获得



有图书作伴亦
亦是尼山

>> 依托当地尼山书院，博兴县专门为小学生开办起“公益国学大课堂”，指导孩子们学习古代礼仪，切实感受孔孟留下的文化遗产。



>> 伴随经济发展，博兴人愈来愈关注生活品质的提升。图为一家单车俱乐部开展的主题为“低碳生活，从我做起”低碳出行宣传活动。

“

博兴人对电能的期待，绝不仅仅是使用，而是欲将其作为“十三五”期间重点产业去发展。

”

了中国物流与金属采购联合会授予的“中国金属板材之乡”荣誉称号。



能源：

采油入地，电来四方

经济的蓬勃发展离不开能源的支持，在这方面博兴县拥有傲人的资本。这里有良好的油气资源禀赋，目前已发现含油面积100余平方公里，是胜利油田的重要产油区之一。县内油井林立，油气管道纵横，年原油产量达百万吨。

然而对于现代经济而言，比石油更重要的，是电力。近年来，博兴县厨房设备制造、钢板加工、石油化工产业等用电负荷快速增长，电商、纺织、养殖等产业对电力的稳定可靠供应也有着较高期待。2014年，全县社会用电量达

34.1亿千瓦时。这些电能的主要来源为这个县拥有两座220千伏变电站，其中王木站主供博兴经济开发区、城区等以粮油加工、电商、纺织为主要产业的区域，锦秋站则供应厨具、板材等产业集聚中的“南翼”。目前正在规划中的博兴三站在未来将助力“北翼”石油化工等资源加工产业的发展。

博兴人对电能的期待，绝不仅仅是使用，而是欲将其作为“十三五”期间重点产业去发展。历经十余年努力，国电博兴电厂项目终于在2014年正式取得路条，这个百万千瓦级的电厂项目很快被博兴县列为工作的重中之重去抓。可以预见，在博兴县未来重点推进发展的产业里，电力将占据一席之地。■